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Ο Ν. Πλαστήρας παραδίδει την εξουσία στους εκλεγμένους αντιπροσώπους του λαού, στις 3 Ιανουάριου 1924.

Η Ελλάδα πρώτη 
φορά χωρίς βασιλιά
Η άνοδος και η πτώση της αβασίλευτης δημοκρατίας

ΘΑΝΑΣΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Χωρίς στέμμα: Η αβασίλευτη 
του Μεσοπολέμου. Ανατομία 
ενός ιστορικοπολιτικού ατυχήματος
εκδ. Πατάκη, 2023, σελ. 413

Του ΕΥΑΝΘΗ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Το τελευταίο βιβλίο του Θανάση 
Διαμαντόπουλου εξετάζει την 
αβασίλευτη δημοκρατία του 
1924-35 στην 100ή επέτειο τηε 
ανακήρυξήε τηε. Δεν πρόκειται 
για μια στενά γεγονοτολογική 
Ιστορία, που απλώε καταγράψει 
τα γεγονότα. Αν και τα βασικά 
παρουσιάζονται επαρκώε -συ
χνά αναλυτικά-, ώστε ο ανα- 
γνώστηε να έχει την ευχέρεια 
να παρακολουθήσει τιε εξελί
ξετε, είνατ πάνω απ’ όλα ένα 
βτβλίο που προσφέρετ συνο- 
λικέε ερμηνείεε για τα ελλείμ
ματα τηε θεμελίωσηε του κα- 
θεστώτοε εκείνου, όσο και γτα 
τουε παράγοντεε που συνέβα
λαν στην άδοξη ανατροπή του 
μόλιε 11 χρόνια μετά.

Η ανάλυση συνοδεύεται από 
εκτενή συζήτηση των δύο Συ
νταγμάτων (ενόε «σχεδίου» και 
ενόε οριστικού) που ανέκυψαν 
εκείνη την περίοδο: του λεγάμε
νου «Συντάγματοε Παπαναστα
σίου», δηλαδή του σχεδίου του 
1925 και αυτού του 1927. Τούτη 
η εξέταση γίνεται με προσοχή, 
ώστε κατ ο μη νομικόε αναγνώ- 
στηε να μπορεί να εκτιμήσει τιε 
μεγάλεε πολιτειακέε επιλογέε, 
πρωτίστωε του πρωτεργάτη τηε 
ανακήρυξηε τηε αβασίλευτηε, 
του Αλέξανδρου Παπαναστα
σίου. Ο συνδυασμόε τηε συ- 
νετήε αναφοράε σε γεγονότα, 
τηε ανάλυσηε των θεσμών κατ 
τηε δυναμτκήε ερμηνείαε είναι 
επιτυχημένοε, με αποτέλεσμα 
το βιβλίο να αναδετκνύετατ σε 
έργο αναφοράε.

Νέα οπτική
Η ανάλυση είναι τολμηρή όσο 

και πειστική. Ο Διαμαντόπου- 
λοε προσφέρει μια πραγματικά 
νέα οπτική για την άνοδο κατ 
την πτώση τηε μεσοπολεμτκήε 
αβασίλευτηε. Γτα να επττύχετ κά- 
ττ τέτοτο οψείλετ -κατ επττυγχά- 
νετ- να αποσταστοποτηθεί από 
το ευρύτερο κλίμα των πολέμων 
μαύρηε προπαγάνδαε που συ
νοδέυσαν τον Εθντκό Δτχασμό 
κατ αποτέλεσαν οργαντκά του 
τμήματα. Η τήρηση αποστάσε
ων από τιε εντάσειε εκείνηε τηε 
εποχήε, αλλά κατ από τα επιβιώ- 
ματά τουε, που ταλατπώρησαν 
πολύ την ιστό ρητή κουλτούρα 
τηε ελληντκήε κοτνωνίαε, είναι 
η απαραίτητη προϋπόθεση γτα 
τούτο. Είνατ πραγματτκά πολύ

Στο βιβλίο του, ο Θανάσης Δια- 
μαντόπουλος εξηγεί πειστικά ότι οι 
παροξυσμοί του Εθνικού Διχασμού 
αποτέλεσαν τη βασική αιτία τόσο 
για την άνοδο όσο και για την πτώ
ση της αβασίλευτης.

Τα ελλείμματα 
της θεμελίωσης 
του καθεστώτος εκείνου 
και οι παράγοντες 
που συνέβαλαν στην 
άδοξη ανατροπή του.

όμορφο να βλέπετ ο αναγνώστηε 
έναν ειδτκό με τόσο βαθιά γνώ
ση του θέματοε να ξεδιπλώνει 
τη σκέψη του κατ να εκθέτετ το 
επτχείρημά του τόσο αβίαστα 
κατ απροκατάληπτα.

Ο Δταμαντόπουλοε δείχνει 
πετσττκά όττ οτ παροξυσμοί του 
Εθνικού Διχασμού συγκρότησαν 
τη βασική αιτία και το υπόβαθρο 
τόσο για την άνοδο όσο κατ γτα 
την πτώση τηε αβασίλευτηε. Με 
απλά λόγια, καταδεικνύει όττ κα
τά την ανακήρυξη τηε αβασίλευ
τηε το 1924 δταπράχθηκαν, όχι 
μόνον από τον Παπαναστασίου, 
αλλά από το σύνολο τηε «ιακω- 
βτντκήε» πτέρυγαε του βεντζελι- 
σμού, όλα τα λάθη που μπορού
σαν να έχουν διαπραχθεί και τα 
οποία υποθήκευσαν το πολίτευ
μα σε μεσοπρόθεσμη βάση. Σε 
τούτα συγκαταλέγονται η άμε
τρη επιρροή των προσωπικών 
συμφερόντων των βεντζελτκών 
αξιωματικών στ οποίοι, εργαλει- 
οποτώνταε το κίνημα των Γαρ- 
γαλίδη - Λεοναρδόπουλου, μονο
πώλησαν από τα τέλη του 1923 
τιε ανώτατεε βαθμίδεε του στρα- 
τεύματοε· ο εξαναγκασμόε του 
ίδιου του Βεντζέλου σε παραίτη
ση από την πρωθυπουργία, από 
τουε ακραίουε του βεντζελισμού 
σττε αρχέε του 1924· η απροκά
λυπτη παρέμβαση του στρατού,

αμέσωε μετά, εναντίον του με- 
τριοπαθούε διαδόχου του, Γεωρ
γίου Καφαντάρη, που οδήγησε 
κατ στη δική του παραίτηση· η 
δημιουργία ενόε τετελεσμένου 
με την ανακήρυξη τηε αβασίλευ
τηε από τη Βουλή, τετελεσμένο 
το οποίο κλήθηκε να νομιμοποι
ήσει εκ των υστέρων ο λαόε σε 
ένα όχι κατ τόσο ελεύθερο ή γνή
σιο δημοψήφισμα. Αλλά ο Δτα
μαντόπουλοε δίνει δίκαιοιε τερά
στια έμφαση και στο λεγόμενο 
«κατοχυρωτικό» του πολιτεύμα- 
τοε διάταγμα, που ακολούθησε 
έναν μήνα μετά, και το οποίο 
απειλούσε με διώξειε, όχι μόνον 
όποιον προσπαθούσε να ανατρέ
ψει το πολίτευμα αλλά ακόμη 
και όποιον εκφραζόταν «με συ
μπάθεια» προε την εκπεσούσα 
δυναστεία - δηλαδή δίωκε το 
φρόνημα και την έκφραση γνώ- 
μηε. Με άλλα λόγια, το πολίτευ
μα επιβλήθηκε από την ακραία 
πτέρυγα τηε μιαε παράταξηε 
του Διχασμού. Και δήμιουργή- 
θηκε με τέτοιουε όρουε, ώστε 
όταν αυτή η παράταξη -μοιραία 
στο διπολικό ελληνικό πολιτικό 
σύστημα- έχανε την εξουσία, 
θα κινδύνευε να συμπαρασύ- 
ρει το πολίτευμα αυτό μαζί τηε.

Η κατάρρευση
Ο Δταμαντόπουλοε τονίζει 

ότι παρά τιε προσπάθειεε για 
κάποια συνεννόηση των πολι
τικών δυνάμεων μετά τη δικτα
τορία του Θ. Πάγκαλου (ενόε 
από τουε ακραίουε αυτούε βε- 
νιζελικούε), η αναρρίπιση του 
Εθνικού Διχασμού μετά το 1932 
επέφερε τελικά και την πτώση 
του πολιτεύματοε. Αλλά με έναν 
ειρωνικό τρόπο, όπωε ακριβώε η 
αβασίλευτη ήρθε μέσω τηε επι- 
βολήε των ακραίων βενιζελικών 
επί του μετριοπαθούε και πολύ 
συνετότερου Βενιζέλου, έτσι και 
η παλινόρθωση επιβλήθηκε μέ
σω τηε ένοπληε επικράτησηε, 
με στρατιωτικό κίνημα, των 
ακραίων τηε αντιβενιζελικήε 
πλευράε επί του μετριοπαθούε 
ηγέτη τηε, Παναγή Τσαλδάρη.

Ο Διαμαντόπουλοε είναι σα- 
φήε: η ακρότητα, ο παροξυσμόε, 
ο φανατισμόε, η έλλειψη μέτρου, 
η ροπή προε τιε επεμβάσειε του 
στρατού στην πολιτική, που χα
ρακτήρισαν τον Διχασμό ακόμη 
και μετά το 1922, δεν μπορούσαν 
να υποστηρίξουν τη δημιουργία 
ενόε μακροπρόθεσμα σταθερού 
δημοκρατικού πολιτεύματοε. Εκ
φέρει αυτό το συμπέρασμά του 
χωρίε οποιαδήποτε εκδήλωση 
διδακτισμού: απλώε ωε επιστη
μονική διαπίστωση. Αυτό το τε
λευταίο είναι και η σημαντικότε
ρη συμβολή τούτου του βιβλίου.
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